



О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЛГОГРАДСКОГО ЦЕНТРА ГЕРМАНСКИХ ИСТОРИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

При кафедре истории России с 2001 г. работает Волгоградский центр германских исторических исследований

Одним из направлений деятельности Центра является изучение истории и культуры российских немцев. В декабре 2002 г. *на факультете истории и международных отношений* был проведен научно-практический семинар «Проблемы историографии и источниковедения российских немцев», объединивший преподавателей и аспирантов кафедры истории России, чьи научные интересы лежат в русле указанной проблематики. По материалам семинара был опубликован сборник статей «Вопросы истории российских немцев» (Волгоград, 2004). В сборнике представлены темы, являющиеся дискуссионными и мало разработанными. Все сюжеты рассматриваются в одном хронологическом отрезке — конец XIX — начало XX века, и это позволяет составить достаточно полную картину событий.

В рамках международного сотрудничества 3—6 апреля 2003 г. была проведена Вторая Международная научная конференция «Сталинград: почему русские и немцы научились за 60 лет». Конференция проходила при поддержке Представительства Фонда Фридриха Эберта (ФРГ) в Российской Федерации. Наряду с исследователями из Волгограда в конференции приняли участие ученые из Москвы, Липецка, Оренбурга, Майкопа, среди них — председатель Центра германских исторических исследований Института Всеобщей истории РАН д.и.н., проф. Я.С. Драбкин, д.э.н., проф. М.М. Загорулько, д.и.н., проф. А.И. Борозняк, директор Мемориального музея немецких антифашистов проф. А.А. Крупенников, руководитель научных проектов «АИРО-XX», к.и.н., доц. МГУ Г.А. Бордюгов, немецкие исследователи — д-р Г. Юбершер, проф. Х.-Х. Нольте, д-р Д. Бальд, проф. Н. Фрай, д-р П. Ян, проф. В. Ветте, д-р В. Бенц, проф. В. Якобмайер, бригадный генерал в отставке, вице-президент фонда «Белая роза» В. Фогель. Заключительное заседание конференции было посвящено проблеме «Преодоление военного прошлого: взгляд из Германии

и взгляд из России». С информацией о работе Волгоградского центра германских исторических исследований выступила его руководитель проф. Н.Э. Вашкау. Был организован круглый стол с участием студентов и преподавателей факультета истории и международных отношений ВолГУ. Органическим продолжением дискуссий в зале стало посещение выставки «Письма немецких солдат из Сталинградского окружения» в здании музея-панорамы «Сталинградская битва». Под руководством В. Фогеля и президента благотворительного фонда «Евразия» И.В. Храмова прошла презентация немецкой документальной выставки «Белая роза». Была открыта выставка рисунков «Города Европы: мир после войны» московского художника Л.В. Козлова. Материалы российско-германской научной конференции опубликованы в сборнике «Сталинград: почему русские и немцы научились за 60 лет» (Волгоград, 2004).

В ноябре 2003 г. в Немецком культурном центре при Немецкой экспериментальной библиотеке музея-заповедника «Старая Сарепта» была проведена презентация книг Л. Копелева «Поэт с берегов рейна. Жизнь и страдания Генриха Гейне» и «Мы жили в Кельне», опубликованных на русском языке в 2003 г. Перед читателями выступила сотрудник международного фонда «Мемориал» М.Н. Орлова.

В апреле 2004 г. в рамках Недели науки был проведен круглый стол «Немцы в истории России. Опыт реконструкции биографий». В заседании приняли участие как студенты и аспиранты, так и преподаватели вузов города и области.

В сентябре 2004 г. на факультете истории и международных отношений прошла встреча с историками из Берлина, которые прошли цикл лекций по дискуссионным проблемам истории России и Германии.

В ближайших планах Центра подготовка Третьей Международной конференции «Женщины на войне», посвященной 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Н.Э. Вашкау